

市第一人民医院心衰中心提醒：

心衰危害大 千万莫忽视

本报讯（记者魏应钦）心脏作为人体最重要的器官之一，它就像人体的发动机，将血液输送到身体各个部分。心力衰竭（以下简称心衰）是各种心脏病的严重表现或终末阶段，患者的死亡率和再住院率居高不下。

市第一人民医院积极按照心衰中心总部要求，于2019年12月正式通过心衰中心认证。经过一年多的建设，该院心衰诊疗工作日益规范，目前已达到区域领先水平。近日，市第一人民医院心衰中心主任王耀辉表示，该院心衰中心的建设有助于加强对心衰患者的规范化诊断、治疗、管理，尽早准确地诊断心衰，尽早给予规范治疗，制定长期管理方案，降低再住院率和死亡率。

心衰诊疗达到区域领先水平

“心衰是21世纪心血管学科面临的严峻挑战。”王耀辉说，最新统计显示，我国心衰患病率大概为1.3%，约有1370万人，而在大于70岁的人群中，患病率大于10%，住院心衰患者的病死率也很高，大约为4.1%。尽管如此，大多数人对心衰的认知和重视程度较低。心脏实际上是一个收集和排出血液的“泵”，像是一台发动机，推动着血液在血管里运转，然后输送到全身。当心脏负荷加重或心脏肌肉损伤时，心脏就像一只弹性减退的皮球，泵血功能降低，输出的血量不能满足器官及组织的需要，同时器官及组织中的血液也

不能顺利回流到心脏，这种状态就叫心衰。慢性心衰为进行性疾病，患者一般都会反复住院。该中心的目标就是规范心衰诊疗，让每一位心衰患者均能接受恰当的治疗，降低心衰患者再住院率和死亡率。

记者了解到，市第一人民医院于2019年3月1日正式下发文件成立心衰中心及其专家委员会。该院最大限度地整合了门诊、急救中心、心内科、心外科、老年病科、营养科、心理科、康复科、影像科、检验中心等多学科资源，打造出一支训练有素的队伍，建设心衰诊疗立体化管理体系，全面优化心衰管理流程，并通过网络建设、基层巡讲、宣教义诊等途径，提升区域内心衰规范诊疗水平。2019年5月，该院进行心衰中心网上申报；2019年7月26日，顺利通过国家心衰中心网上申请程序；2019年11月17日，国家心衰中心专家组对该院心衰中心建设情况进行现场验收。2019年12月13日，市第一人民医院正式通过心衰中心认证，并且取得心衰中心全国质控排名（标准版）第28名的优异成绩。该院副院长段新杰被任命为河南省心衰中心联盟副主委，心内一科兼心衰中心主任王耀辉被任命为河南省心衰中心联盟质控主任，这标志着该院心衰诊疗达到区域领先水平且日益规范。

心衰危害不可小觑

77岁的市民李先生去年出现胸闷、气喘和呼吸困难的情况，反复发作且有加重

趋势，伴有食量减少、腹胀、恶心、四肢无力等情况。李先生还有多种基础性疾病，患高血压、糖尿病十余年，有慢性胆囊炎、胆结石病史以及下肢动脉闭塞行下肢动脉支架术史。李先生来到市第一人民医院就诊，经心电图、心脏彩超、胸部CT以及NT-ProBNP检查，他被诊断为冠心病、缺血性心肌病、心力衰竭，心功能IV级，心衰中心遂进行多学科治疗。李先生出院后，心衰中心医嘱其长期口服药物，对其进行一周、一月、三个月和一年门诊随访，如今患者生活正常，病情没有复发。

王耀辉提醒，心衰是一种进展性疾病，其危害严重。随着疾病的发展，患者临床症状会不断加重，甚至影响生命。心衰直接影响患者的日常活动，还会带来抑郁、焦虑等负面情绪，给自己、家庭和社会带来沉重的经济负担。心衰患者可能需要经常住院，且死亡率很高。心衰的发生有多方面因素，各种心脏损害或者病变发展到一定程度都会导致心衰；冠心病、心梗、高血压、心律失常等为心衰的常见病因；糖尿病、肥胖、代谢综合征、慢性支气管炎伴肺气肿、肺栓塞等疾病会导致心功能障碍；长期酗酒、吸毒以及某些药物的应用也会导致心脏严重受损。

七大预警信号要警惕

据王耀辉介绍，心衰有以下七大预警信号：一、连遛狗的力气都没有了。气短和体力差是两种常见的心衰症状。由于

心脏功能降低，使流到肌肉和组织的血液减少，许多患者活动短短几分钟后就会上气不接下气。二、情绪低落。心衰患者的抑郁症患病率是正常人的2-3倍。这主要是因为他们对自身健康的顾虑，担心拖累家人、朋友，并终日受到浑身乏力等心衰症状的困扰。三、鞋不合脚了。脚和脚踝肿胀也是心衰的常见症状。这是由于心衰和肾功能减退导致的液体聚集引起的。四、睡觉要再加一个枕头。因为肺部有液体聚集，心衰患者躺着的时候会感觉呼吸困难。为了缓解这种情况，建议多加一个枕头，支撑身体到一个相对垂直的位置，这样有助于呼吸并使患者感觉舒适。五、难以入睡。六、在屋里也想戴手套。心衰患者会感到浑身发冷，手脚冰凉。这是因为他们体内大多数可用的血液都流向了大脑和其他重要器官，末梢血液循环不佳。七、咳嗽不止。心衰常常伴有持续性咳嗽和气喘，这也是肺部液体聚集的一个结果。咳嗽的加剧通常是心衰加重的表现，也是患者需要及时就医的警示信号。

王耀辉提醒，心脏疾病无小事，如果出现心脏方面的不适，应及时就医检查，以免错过治疗时间。在心衰威胁健康的过程中，心脏功能下降容易引发多种不良症状，人们若有上述情况出现时，就需要高度警惕了，及时到医院诊治。按时服药是控制心力衰竭的重要手段，可以降低住院和死亡的风险，同时可减轻或消除症状，改善生活质量。

疼痛不要忍 向癌痛说“不”

本报讯 许多晚期癌症患者都有过“忍痛”的经历。使用止痛药会上瘾吗？是否只有剧烈疼痛时才需使用？应该如何正确使用？

4月17日，中国人民解放军总医院第七医学中心主任医师刘瑞祺说，一方面，我国民众普遍对疼痛疾病认知不足，很多患者病耻感强烈，认为“喊疼”会被“瞧不起”。另一方面，我国很多医生对于癌痛管理关注不足，对阿片类药物的认识存在误区，认为只有疼痛剧烈时才需使用、长期使用会成瘾等。

“临床上使用阿片类药物镇痛，尤其是口服给药途径，成瘾危险性非常小。”河南省肿瘤医院副院长罗素霞说，即使患者对阿片类药物产生耐受或身体依赖性，也并不意味着已经成瘾，更不影响继续使用该类药物治疗。按时用药也可以避免出现爆发痛需要使用大剂量药物的情况，从而减少成瘾风险。

中国临床肿瘤学会肿瘤支持与康复治疗专家委员会主任委员王杰军说，随着抗肿瘤治疗药物技术的提升和治疗方案的改进，肿瘤患者的生活质量也应得到更多的关注。

癌痛是否只要还能忍耐，就不用吃药物治疗呢？中国医学科学院肿瘤医院专家表示，如果一味强忍，疼痛可能会导致失眠、食欲差、抑郁、烦躁，还会导致免疫力下降、影响生活质量，甚至失去对治疗和生活的信心。止痛药使用越早，剂量才越小，效果也越好。因此，在医生指导下，良好的癌痛治疗可以助力肿瘤的综合治疗。（徐鹤航）



义诊宣教进社区

为持续开展“我为群众办实事”实践活动，4月16日，宝丰县医疗健康集团人民医院抽调胸痛中心、卒中中心、创伤中心专家组成团队到城关镇群英社区养老服务中心，为群众讲解冠心病和卒中防治的相关知识，免费测量血压、血糖和做心电图检查，并现场演示心肺复苏操作技术。董欠欠 摄

健康周刊联系电话
18317631155

平煤神马医疗集团总医院胸心外科：

先进微创诊疗技术让众多患者受益

本报讯 平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）胸心外科是医院的重点专科。多年来，在三代医者的传承下，该科不断追踪国内前沿医疗技术，以科室首席医师张建国和副主任医师智勇为带头人的强大团队组成的总医院“胸心外科骨干团队”，实力堪称高精尖。

三维重建精准肺段切除 肺部早癌患者微创治疗的福音

23岁的小静正值青春，却在一次CT检查中发现肺部有1厘米左右的磨玻璃结节，考虑早期肺癌。随诊3个月，结节未见消失，这让小静压力很大，寝食难安。在家人陪同下，小静跑遍多家医院咨询，综合比较后得知，总医院胸心外科团队在肺部磨玻璃结节诊治中技术过硬，在平顶山市首家开展了三维重建精准肺段切除和联合肺段、亚段切除。

小静在总医院就诊后，经过术前进行肺血管、支气管三维重建磨玻璃结节精准定位发现，需要切除的靶段位于肺下叶基底段，这是切除难度大、对技术要求高的病变位置。总医院胸心外科团队制定了严密的手术流程，在单操作孔胸腔镜下仅用1个小时就顺利切除靶段，术中病理证实确实为浸润性肺腺癌。通过规范化术中淋巴结清扫，术后小静安返病房。

师智勇化繁为简地介绍说，采用胸腔镜技术意味着创伤小、出血少、恢复快，患者无须承受开放手术带来的巨大创伤和可能出现的并发症。而三维重建下的胸腔镜技术意义则更加深远。胸腔镜微创三维重建精准肺段切除对于手术患者来说，不仅意味着可以切除肿瘤达到肿瘤学治愈疗效，还意味着患者可以保留更多的健康肺组织。

“随着健康体检胸部CT筛查的普及，越来越多的磨玻璃结节早癌被发现。”师智勇说，这种小到几毫米、大到数厘米的结节性早癌大部分属于惰性肺癌，发展缓慢，从癌前病变到原位癌再到微浸润腺癌，最终发展为浸润性腺癌。对于这类病人，一部分需要定期随访，发现变化后再行手术治疗；另一部分则需要尽早手术治疗。毫无疑问，精准、微创的手术方式受到患者的青睐。

不断攀登技术高峰 让复杂手术微创治疗成为可能

在医学领域，外科被誉为“医学之花”，胸心外科则被誉为“花中之花”，因为胸心外科被认为是最高危、最辛苦的科室之一。

总医院胸心外科团队迎难而上，形成了胸部疾病的微创诊疗、胸部疾病的综合治疗等特色技术，尤其是胸部疾病的微创

诊疗技术达到了国内先进水平，众多患者从中获益。

随着总医院胸心外科技术不断精进，该科在胸腔镜下食管癌根治术、剑突下纵膈肿瘤切除术、剑突下双侧肺大泡切除等高难度技术领域形成特色诊疗，尤其是胸腔镜下支气管袖式切除技术的突破，使该科持续跻身全省胸腔镜微创领域先进行列。

64岁王师傅是总医院胸心外科腔镜手术的获益者。王师傅因咯血求医，最终发现是右肺下叶支气管开口处中央型鳞癌。这个特殊的病变位置需要手术切除右主支气管，然后切断右上叶支气管移除中下叶肺癌灶后，再把上叶和右主支气管缝合。

“就像袖子一样，所以被称为袖式切除。”师智勇形象地形容这项手术。但是想要在胸腔镜下切除病灶，再精细缝合，无疑考验的是手术团队的技术水平和耐心毅力。凭借着胸腔镜技术的超高造诣，总医院胸心外科团队攻克了这项技术难关。

据师智勇介绍，随着该科团队在微创腔镜技术领域的跨越式发展，全腔镜纵膈病变切除术、胸腺瘤清术治疗重症肌无

力、全腔镜交感神经链切断术治疗手汗症等手术均取得了满意的效果。此外，科室在胸腔镜下漏斗胸矫治术、输液港植入术等技术中不断取得新突破。

此外，胸心外科作为总医院创伤中心的重要一环，还开展了急危重症胸部创伤急救技术；胸部外伤性胸壁软化骨性胸壁重建术、骨性胸壁缺损重建术等，该科室开展的胸部创伤的胸腔镜诊疗技术，实现了急危重症患者的微创救治，其技术实力为创伤中心及创伤急救质控中心的创建提供了强有力的技术支持。

优秀学科团队持续发力 打造鹰城患者信赖的健康港湾

作为总医院重点专科、鹰城百姓胸部疾病诊断和治疗中心，总医院胸心外科团队目前有主任医师1人、副主任医师3人、主治医师3人、医学硕士3人。这支队伍善于探索、勇于拼搏，一直以来，在全力守护患者生命的同时，努力提高诊疗水平，打造出百姓信赖的优质胸心外科。

去年，该科完成全年门诊10000余人次，住院手术患者1000余例，其中各类腔镜手术500余例，手术规范程度及手术效果达到国内先进水平。其中肺癌手术例数居于省内前列，成为鹰城胸心外科领域一枝绚丽绽放的鲜花。（李莹）

本报讯 5个月大的壮壮（化名）前段时间反复高烧，市妇幼保健院儿科确诊其为泌尿道感染，经过一段时间治疗，日前壮壮已经出院。

前段时间，壮壮反复高烧。令其家人不解的是，他每次发烧时并不咳嗽，也不流鼻涕、不打喷嚏，只是每隔4-6个小时就要发烧一次。在其他医院按感冒治疗多日未果后，壮壮的妈妈焦急地带着壮壮到市妇幼保健院儿科就诊。从事儿科工作十余年的科室负责人商晓式详细询问和检查后，凭着丰富的临床经验，排除了壮壮患感冒。他就让壮壮的妈妈带着壮壮去做尿检。壮壮的妈妈很困惑：壮壮的发热和尿有什么关系？但她没想到的是，经检查，壮壮的血常规和尿常规检查结果都出现异常。在排除先天性尿道畸形和肺炎的情况下，壮壮被确诊为泌尿道感染，其不明原因发烧的疑团终于被解开。

无独有偶，7岁的小女孩平平（化名）也因为泌尿道感染入院。平平 and 壮壮症状较为相似，她持续性高烧3天，最高发热到40.5摄氏度。到市妇幼保健院就诊时，平平精神萎靡，并伴有轻微咳嗽、小便不顺的症状。商晓式询问情况后察觉，7岁的孩子普通感冒很少发热这么高、这么顽固，肺炎除了大叶性肺炎这么发烧，其他肺炎也不常这样，而且孩子咳嗽也不重，也不像常见的出疹性疾病。他凭经验给孩子做了尿常规、血常规检查，最终也确诊为泌尿道感染。

经过为期一周的精心治疗，壮壮和平平的高烧逐渐减退，最终陆续出院。

“本月因泌尿道感染在我们科住院的孩子已经有4例了，发病率居高不下。按照比例来说，平均约每10个女孩子中有30个男孩子中，就有1个孩子会在16岁前得泌尿道感染。和成人相比，孩子尤其是婴幼儿更容易得泌尿道感染。”商晓式说，每个人有两个肾脏，它们通过输尿管将产生的尿液排入膀胱储存起来，然后通过尿道排出体外。在这个过程中，病菌、细菌可能会通过尿道进入膀胱，并在膀胱内迅速繁殖，引起感染。多数发生在膀胱内的感染也常会传播到身体的其他部位尤其是肾脏。

商晓式曾在北京儿童医院等医院进修，现任市医学会儿科专业委员会新生儿专业学组秘书、市中西医结合学会儿科专业委员会和肠外肠内营养学专业委员会委员。他提醒婴幼儿家长，在新生儿时期和婴幼儿时期患泌尿道感染的孩子临床症状并不典型，所以极易被家人忽略。一般来讲，这类孩子常伴有发热、面色苍白、吃奶差、呕吐、腹泻等症状；许多患儿有生长发育停滞的情况，体重增长缓慢或不增，伴有黄疸者较多见。有些孩子在排尿时哭闹不安，尿布有臭味和顽固性尿布疹。还有一些年龄大的孩子发热、寒战、腹痛等全身症状突出，并常伴有腰痛和肾区叩击痛、肋脊角压痛等。同时，尿路刺激症状明显，患儿可出现尿频、尿急、尿痛、尿浑浊、偶尔肉眼可见血尿。通过及时治疗，泌尿道感染多数于数日内症状消失、治愈。不及时治疗的话，容易引起肾积水，形成肾瘢痕。如果不注意预防的话，有50%的患儿可复发或再感染。再发病例多伴有尿路畸形，其中以膀胱输尿管返流最常见。所以，家长一旦发现孩子出现上述不典型状况，要高度重视，及时到专科医院检查治疗。

那么，如何预防孩子泌尿道感染呢？商晓式提醒，在日常生活中，要做到以下五点：一、注意孩子个人卫生，保证尿道口的清洁。二、让孩子多喝水，勤排尿，千万不能憋尿，要养成及时排尿的好习惯。三、孩子的内衣内裤要及时更换，不要和大人的一起洗，洗完最好在太阳下曝晒。四、不给孩子穿紧身内裤，尽量不穿开裆裤。五、及时矫治尿路畸形，防止尿路梗阻和肾瘢痕的形成。（牛璞璞 薛文涵 苗四海）

汝州市一院获两项国家级荣誉

本报讯（记者魏应钦 通讯员王文璐）近日，在北京举办的中国卒中医学质量管理与促进分会第六届学术年会暨中国卒中中心联盟第六届高峰论坛会上，汝州市第一人民医院卒中中心获得2020-2021年度“全国优秀数据管理卒中中心”荣誉称号。

据介绍，全国仅有36家医疗机构获得“全国卓越数据管理卒中中心”荣誉，汝州市第一人民医院是平顶山市唯一一家获此荣誉的医疗机构。这也是该院连续3年获得“全国优秀数据管理卒中中心”荣誉称号。

本次奖项评选由中国卒中学会、中国卒中中心联盟发起，在全国范围内评选出优秀的数据管理单位和卓越数据管理单位并给予

表彰和奖励，是对获奖医院在卒中中心的数据管理工作给予的充分肯定与认可。汝州市第一人民医院获此荣誉，标志着该院神经系统疾病医疗质量控制与管理跨入全国先进行列。

汝州市第一人民医院相关负责人表示，质量是一个医院的生存命脉，是一个医院赖以生存的土壤。该院卒中中心工作严格遵循中国卒中医疗质量规范，制定卒中规范化诊疗的标准操作流程，基于汝州地区急救系统的接转诊模式，规范脑血管病的诊疗行为，通过对神经系统疾病数据的规范化管理和上报，进一步优化卒中中心工作流，取得了阶段性的胜利。这标志着该院神经系统疾病的规范化诊治又上一个新台阶。

市计生科研所不孕不育诊治中心专家释疑：

多种原因可造成女性不孕

本报讯 张女士今年31岁，已婚5年。因婚后忙于事业，夫妇俩没顾上要孩子。如今，年龄已经不小的张女士正式把孩子提上了日程，结果肚子却迟迟不见动静。近日，夫妇俩来到市计生科研所不孕不育诊治中心咨询了孟宝丽医生。

“近年来，临床上咨询生育问题的女性朋友比较多。”孟宝丽说，夫妇婚后性生活正常，不采用任何避孕措施，两年仍未受孕的则可称为不孕症。

据孟宝丽介绍，临床上造成女性不孕的因素多种多样：一、阴道因素：阴道闭锁、阴道中隔、各类阴道炎，都会影响精子活力导致不孕；二、宫颈因素：宫颈狭窄、息肉、肿瘤、粘连、糜烂等；三、子宫因素：先天性无子宫、幼稚型子宫、无宫腔的实性子宫、子宫后位

或严重后屈、子宫内膜炎症、宫腔粘连；四、输卵管因素：输卵管过长或狭窄，输卵管炎症引起管腔闭塞、积水或粘连；五、卵巢因素：卵泡发育不全、不能排卵并形成黄体、卵巢早衰、多囊性卵巢、卵巢肿瘤等；六、内分泌因素：下丘脑发育不全或下丘脑周期中枢成熟延迟，表现为无排卵月经、闭经或黄体功能失调；七、全身性因素：夫妇婚后性生活正常，不能盲目相信偏方，也不要盲目进补，应在专业医生的指导下进行合理治疗。”孟宝丽特别提醒。（牛璞璞）

市妇幼保健院儿科专家提醒：
泌尿道感染是儿童健康的隐形杀手